



**Олейник Алла Ильинична.  
Участник проекта "Я из прошлого протягиваю мост..."**

**Социальный работник КЦСОНа Приморского района , 4 года работаю волонтером в «ХЭСЭДе Аврааме». Помогаю людям "Золотого возраста". Часто ко мне обращались мои подопечные по вопросам, связанным с работой на компьютере. Поняв, что не могу быть им полезной, решила учиться. Благодарна «ОРТУ», что дали мне возможность принять участие в обучающей программе: " Я из прошлого протягиваю мост..."  
Надеюсь, что полученные знания я смогу применить и в жизни, и на работе с подопечными.**

## Воспоминания



**1966 г.**



**2013 г.**

Меня зовут Иосиф Ефимович Лившиц. Родился я 25. 05. 1941 в обычной, небогатой материально семье, но зато в многодетной и дружной. Нас было 7 детей: 6 мальчиков и одна девочка. Я был самый маленький.



**1916 мама с детьми**



**С супругой, 1967.**

В семье работал только папа - он был лучшим фотографом в городке, ему помогали 2 старших сына, мама с детьми- хлопотали по хозяйству и растили младших детей. Жили мы на центральной улице, но в коммунальном доме на 4 семьи, где у нашей семьи большой была одна комната. Тогда не было понятия «тесно», детям было хорошо, им хватало, что их любят родители, есть много родственников, братья, сестра, друзья, речка, солнце... еда, хлеб и похлёбка, тоже были вкусными. Я конечно всего этого не запомнил, но по рассказам старших - уверен, что жизнь была счастливой. Война. Когда началась мобилизация папа с тремя старшими братьями добровольцами ушли на фронт. Братья попали в ополчение.



Необученные пацаны, старшему было 20 лет, плохо вооружённые попали сразу на передовую, где и погибли в первом бою с регулярными немецкими войсками. Мама получила сразу три похоронки. Какова была степень утраты моей семьи я осознал позже. Мама старалась не говорить об этом, но теперь уже, прожив длинную жизнь, я по каким-то воспоминаниям могу оценить глубину её душевной боли, которую пронесла по жизни маленькая, хрупкая, женщина. Мы, маленькие дети, всегда видели свою маму доброй, ласковой, спокойной, постоянно работающей, главное - уверенной в нашем будущем, что не давало потерять нам надежду на счастливые времена.



**Мама 1932 г.**



**Мама 1933 г.**

Немцы быстро продвигались по территории Советского Союза. Надо было подумать об эвакуации. Маме, как потерявшей 3-х сыновей на фронте, дали телегу с лошадьёю и началась миграция еврейской семьи.



***Мама и тётя Фаня 1940***

С нами вместе выехала мамина сестра-тётя Фаня с сыном, нашим двоюродным братом, Наумом, 4-х лет. Их папа, как и наш, служил рядовым в Советской армии. О судьбе наших отцов мамы ничего не знали. Сначала детям казалось, что путешествие будет приключением, ведь в детстве жизнь кажется сказкой. Мы присоединились к бесконечной колонне беженцев и отправились в глубь страны, уходили от наступающих немецких войск. Мамы знали, что фашисты не щадят никого, особенно евреев. Уничтожают и женщин с детьми и стариков, их задача была сохранить жизнь детям. Небольшие накопления от мирной жизни закончились быстро. Меняли в дороге на хлеб всё, что можно было. Обоз часто бомбили. Немцы видели, что это не войска, что разбегаются дети, ковыляют старики, женщины несут на руках малышей и... бомбили. После одного такого бомбометания не вернулись тётя Фаня и Наум. Их жизнь прервалась от точного попадания снаряда в сарай, где они спрятались. Чтобы их похоронить и раздобыть нам немного хлеба, мама отдала повозку и лошадьёю. С этого времени шли пешком, а я у мамы на руках. Мимо шли на восток колонны танков, обратно везли искалеченных воинов. Дети всматривались в каждого солдата, в надежде, что папа найдётся. Мне рассказывали, что во время одной из бомбёжек, у мамы уже не было сил меня нести. Потерять всех или.. она схватила троих малолеток и увела в укрытие, закрыла своим телом, а меня, грудничка, оставила под деревом, молока нет- кормить меня не чем.. Выживу под снарядами..- счастье. Выжил...



***Сестра Зина 1940 г.***

Брат Илья рассказывал случай. Мы брели по дороге. В это время мы голодали, ели только, когда люди что-то подадут. Остановилась, проезжавшая мимо машина, вышла очень красиво одетая женщина. Она подошла к маме, разговаривала с ней, потом вынесла из машины пакет с продуктами.. Мама потом сказала детям, что это бригада артистов из блокадного Ленинграда, которые устраивают концерты на фронте, для солдат. Иногда нам давали кров на какое то время местные жители, жалели одинокую женщину с детьми, кормили. Но немного отдохнув, мы уходили, немцы не пощадили бы людей, помогающим евреям.

Голод, бомбёжки, холод - осенью поздней заболела мама, идти уже она не могла. Брат рассказывал, что мы сидели на вокзале, дети не знали что делать. Недалеко стоял эшелон с солдатами. Старший брат, Илья, пошёл к санитарному вагону и рассказал о нашей беде медицинской сестре. К маме подошёл врач, после осмотра дал лекарство, солдаты принесли кипяток, буханку хлеба и три куска сахара. Пока эшелон стоял на запасном пути, нам помогали, мама поправилась, благодаря участию людей, выжили и мы, дети. Этот хлеб и сахар вспоминаю с благодарностью всю жизнь.

Из таких "случаев" состояла вся наша жизнь, пока мы скитались по стране.

Папа наш вернулся с войны без ноги, но через 6 месяцев умер от гангрены, не было антибиотиков, чтоб остановить воспалительные процессы. Его друг- Аркадий Гуревич, папа Наума, попал в плен, после долгих мытарств - в концлагерь - Освенцим. Пережил все тяготы немецкого лагеря. Один из немногих уцелел в этом аду, но после освобождения Советскими войсками его интернировали в ГУЛАГ, где он умер от туберкулёза.

У папы был ещё друг Семён Чечот, они вместе служили. В одном бою, после контузии, был пленён немцами. После тягот войны и освобождения попал в Америку, выучился, женился, сейчас живёт в достатке со своей большой семьёй.

В моей жизни, было много людей, прошедших войну, переживших блокаду Ленинграда, трудившихся в эвакуации, просто выживавших в эти голодные, холодные годы... Жизнь у всех сложилась по-разному.. Многие не дожили до счастливого Дня Победы. Имена моих родственников увековечила история. В Белорусии около г. Боровичи на памятнике братской могилы высечены имена моих старших братьев, я видел в музее Холокоста «ЯД ВАШЕМ» фамилии и имена моих родных оставшихся навечно в Бабьем Яру. О моём дяде, по маминой линии, сохранена информация в книге о блокадном Ленинграде "900 дней". Мне уже много лет, многие детали происходившего со мной не помню, но по возможности делюсь своими мыслями о тех годах с детьми, внуками, теперь уже и с правнуками. Хочется, что бы не забывалось прошлое. Поколение, пережившее Великую Отечественную войну пока ещё ЖИВАЯ ПАМЯТЬ .



1971 г.

\*\*\*\*\*

Эта электронная версия создана со слов воспоминаний Лившица Иосифа Ефимовича, родившегося в мае 1941 г. Он ребенком перенёс все тяготы военного времени, вместе с семьёй был в эвакуации.

**Санкт Петербург 24.06. 2013.**

Моя семья тоже понесла невосполнимые потери во время блокады. Мой дедушка-Степан Царьков(1900г.), в Ленинграде, служивший на железной дороге инженером в 1942 г. успел эвакуировать свою семью на Большую Землю, сам остался работать в блокадном городе, где и умер от голода. Бабушка Царькова Валетина (1906г.) и две дочери: Женя и Галя на Дороге Жизни в 1942 попали под бомбёжку, машина на которой их вывозили, провалилась под воду- утонули. Успели спасти трёх детей- одна, моя мама, Галя, попала в детский дом. После войны она стала врачом и всю жизнь работала педиатром. Умерла моя мама молодой- хронические заболевания .. Мой дед по папиной линии погиб под Сталинградом. В Берлине погиб его брат, Михаил. Когда была ребёнком, много слышала рассказов о тех днях от мамы. У меня есть любимый музей на площади Победы, посвящённый БЛОКАДЕ, туда мы ходим с внуком. НИКТО не забыт и НИЧТО не забыто!

**17.05.2013-26.06.2013**